



8月7日，唐山市消防救援支队队员在河北省涿州市市区内进行排涝作业。

河北涿州：部分受灾群众逐渐返回家园

穿好防护服、倒入消毒液、背上电动消毒喷雾器……8月7日上午，在河北省涿州市刁窝镇白塔村，村干部正组织消杀工作队对村里的主干道进行消杀。

记者采访了解到，目前涿州市主城区积水已经基本退去，多个受灾相对严重的村庄正在开展清淤、消杀、排涝等灾后修复工作，部分受灾群众也逐渐返回家园，正常生活秩序正在逐步恢复。

白塔村党支部书记王东介绍，洪水来时村里200多户村民投亲靠友，现在多数已返回村庄。村里前天开始重建工作，目前主要是清淤、消杀、防疫，村里自备井可以保障日常生活用水，村民饮用水还是以瓶装水为主。

涿州市码头镇沙窝村靠近北拒马河，此次汛情受灾严重，村里很多平房都被洪水淹没了。沙窝村“两委”班子一直坚守在岗，联系救援队向外转移民众。万幸的是，村里百

姓都平安。目前除了沟洼区域，沙窝村基本已无积水，各家各户正忙着清理淤泥，村里找了10多台工程车辆帮忙清理马路等。

“现在除了清淤，就是抓紧向村民发放矿泉水、方便面等各类物资，村里共有1300余人，目前已回村700人左右，清理完就得赶紧进行消杀。”最近沙窝村党支部书记魏江涛一直连轴转，他和村民的共同心愿就是尽快恢复正常生活。

河北省消防救援总队相关负责人介绍，目前涿州抗洪救灾的主要任务已经由营救疏散人员为主的抢险救援，转入以保障民生为主的排涝清淤阶段。截至8月7日12时，河北省消防救援队伍已将包括居民小区、农产品物流园、配送站等在内的46处作业点的积水全部排完，累计排水84万立方米，实施清淤作业6.66万平方米，送水344吨。

洪水中，涿州市供水设施

受到冲击。为保障受灾群众生活用水，住房和城乡建设部接连调派国家供水应急救援中心西北基地和东北基地的应急供水救援队支援涿州。河北省住建厅也紧急协调省内各市住建部门，共向涿州派遣专业技术人员、保障人员60余人，支援特定功率发电机17台、运水车12辆。目前涿州城区八成以上应急备用水源井已启用。

涿州汛情发生以来，国家电网统筹调配8省市的93台应急发电车、220台发电机驰援涿州。经过昼夜奋战，截至目前，涿州市93个居民小区恢复正常或临时供电，主城区居民社区恢复超九成。

“我们正加快抢修受损电力设施，截至7日早晨8时，累计恢复10千伏线路41条、配电变压器866台，为全面恢复主城区供电奠定基础。”国网涿州市供电公司运维检修部主任陈宁说。

新华社石家庄8月7日电

努力让群众住得安心

——涿州三中安置点走访见闻

“160/100，您血压确实有点儿高了。回去按时吃药，有什么不舒服再来。”在河北省涿州市第三中学安置点的医疗救治组，47岁的码头镇中心卫生院副院长刘彦光一边解开水银血压计袖带，一边对就诊群众轻声叮嘱，并在《患者就诊登记册》上仔细记录下症状、医治明细等相关信息。

在这个高峰期曾同时容纳周边超过5000名受灾群众的防汛临时安置点，经验丰富的刘彦光和其他20余名医护人员几天来24小时轮班值守，累计接诊200余人次。由于部分患有慢性病的群众在转移时没有随身携带常用药，这里专门配备了降血压、降血糖及心脑血管药品。他们临时办公的校医务室桌上，摆放着除颤仪、心电图机等监测和检测设备。

“除了医疗救治，防疫消杀和传染病的预防及监测也是我们的工作重点，一刻也不敢松劲儿。”涿州市卫生健康局党组成员张玉宝说，安置点每天至少消杀两次，尤其在厕所、食堂等人集中场所实施重点消杀。

午饭时间，学生食堂门前人流不断，接到开餐通知的群众自带餐具从7栋临时安置的楼里陆续汇聚而来，在10个窗口前有序排队取餐。他们手中的托盘或碗碟里，是盛得满满的茄子炖豆角、凉拌黄瓜、煮鸡蛋、大米饭等。热气蒸腾的窗口内，头戴无纺布工作帽的食堂工作人员不断询问打饭群众“一共几口人？这些够不够吃？”

“目前的食材储备能保障群众三天的基本伙食供应。”学校食堂负责人田亮说，在政府部门积极调配和社会爱心捐助的帮助下，现阶段食堂物资相对充足，食品留样等操作流程也不马虎，让大家吃好且吃得安全是后勤人员最关心的。“我们特意延长每一餐饭的供餐时间，这样群众可根据自身情况错峰打饭，也有效减少了聚集。”田亮说。

在食堂南侧的学生宿舍楼里，记者见到了码头镇向三村村民王建恒。凉爽的房间内，即将升入五年级的儿子正在桌前写暑假作业。7月31日下午，大水冲进了村，他们一家六口蹚着水转移到这里，属于较早被安置的一批。

“这里有水有电，尤其是有空调，大热天也热不着，早中晚都有饭。基本生活保障没有问题，我们心里挺踏实。”王建恒说。

还有部分群众被安置在学初中部和高中部教室内，临时睡在他们转移时从家中带来的泡沫地垫、棉褥或竹席上。为了让大家住得更舒服，这几天，校长甄清一直在想办法筹措折叠床、床垫、毛巾被等物资。而且这批物资短期就能到位，安置点将根据方案下发到有需要的群众手中。

“作为一所全日制寄宿制学校，正常情况下具备约1000人的住宿能力，这次对我们是极大的考验。”甄清说。为了尽最大可能妥善安置受灾群众，学校把教学楼、多功能楼和美术楼都利用起来了。“这两天，我们工作重心转入做好群众的生活保障上，特别是提升我们的服务水平，比如进一步关注老弱病残群体的特殊需求。”

“目前已有约50名教师返岗，再加上教师家属、安置群众中的高校学生和热心群众，这支志愿服务队超过了100人，其中六成以上是共产党员。”副校长杜孟林告诉记者，安置点始终密切关注群众需求，努力提供更加科学、细致、周到的服务。

校园里，随处可见穿着印有“第三中学志愿者”字样红马甲的志愿者，他们忙着疏导往来车辆、清扫校内垃圾、协助分发物资、广播寻人寻物……他们正用点滴行动，让安置群众感受到他们的工作热度。

新华社石家庄8月7日电



左图：8月7日，邯郸市消防救援支队队员在河北省涿州市一小区地下车库排涝现场作业。

右图：8月7日，邢台市消防救援支队队员在河北省涿州市一处工地进行排涝作业。

本版图片均据新华社